

Тема: Российская Федерация в 1991 – начале XXI в.

Вид занятия: лекция-информация

Цель занятия: обеспечение условий для усвоения знаний о внутренней и внешней политики России в 1991 – начале XXI в.

Задачи:

образовательные: охарактеризовать причины исторических явлений, процессов 1990-х годов; определить задачи экономических реформ; определить задачи международных организаций.

развивающие: продолжить формирование умений работать с терминами, анализировать их и делать выводы; развивать аналитическое и синтезирующее мышление; вырабатывать умение искать решение проблемы, выдвигать гипотезы;

воспитательные: воспитывать чувство неприятия к насилию, прививать интерес к истории своей страны.

Информационные материалы:

Основные источники:

Дополнительная литература:

1. История. История России, 1946 г. – начало XXI в. : 11 класс : базовый уровень : учебник для общеобразовательных организаций : в 2 частях / А. А. Данилов, А.В. Торкунов, О.В. Хлевнюк [и др.] ; под ред. А. В. Торкунова. – 2-е изд., стер. – М. : Просвещение, 2022.

2. История России. XX – начало XIX века. 9 кл.: учеб. для общеобразов. учрежд. / О.В. Волобуев, В.В. Журавлев, А.П. Ненароков, А.Т. Степанищев. – М.: Дрофа, 2010. – 318, [2] с.: ил.

Интернет – ресурсы:

1. <https://resh.edu.ru/subject/lesson/5799/start/304702/>

План занятия

1. Внутриполитическое развитие России в 1991-2000 гг.:

- 1.1. Распад СССР.
- 1.2. Государственный аппарат России в начале 90-х годов.
- 1.3. Приватизация государственной собственности.
- 1.4. Конституционный кризис.

- 1.5. Подписание Федеративного договора: 31 марта 1992 г.
- 1.6. Создание собственных Вооружённых сил России.
- 1.7. Создание федеральных округов.
- 1.8. Приведение регионального законодательства в соответствие с федеральным.

2. Экономическое развитие РФ в 1991-2000 гг.:

- 2.1. Либерализация цен и торговли; шоковая терапия.
- 2.2. Инфляция.
- 2.3. Рост безработицы.
- 2.4. Изменение структуры экономики.
- 2.5. Рост экспорта сырья.
- 2.6. Криминализация экономики.

3. Межнациональные конфликты:

- 3.1. Осетино-ингушский конфликт 1992 г.
- 3.2. Война в Приднестровье 1992 года.
- 3.3. Грузино-осетинские и грузино-абхазские конфликты (1991–1993, 2008).
- 3.4. Конфликт в Нагорном Карабахе (1988–1994).
- 3.5. Чеченская кампания 1994–1996, 1999–2009 годов.

4. Внешнеполитическое положение РФ в 1991–2000 гг.

- 5. Период президентства В. В. Путина (первый и второй срок президентства: 2000–2008): становление новой политической системы.**
- 6. Период президентства Д. А. Медведева (2008–2012 гг.) и третий президентский срок В. В. Путина (2012–2018): модернизация и новые вызовы.**
- 7. Период четвертого и пятого президентства В. В. Путина (2018–2024): укрепление суверенитета и геополитические трансформации.**

Теоретический материал для самостоятельного изучения:

Внутриполитическое развитие России в 1991–2000 гг.

8 декабря 1991 года были подписаны «Беловежские соглашения», которые ознаменовали фактический распад СССР. **25 декабря 1991 года** РСФСР провозгласила себя Российской Федерацией. После распада СССР большинство автономных республик и областей объявили о своём суверенитете. Чтобы сохранить целостность и безопасность, бывшие советские республики и РФ подписали договор об образовании СНГ.

Государственный аппарат России в начале 90-х годов основывался на двухступенчатой системе органов представительной власти, к которым относились **Съезд народных депутатов РФ** и двухпалатный **Верховный Совет**.

Главой исполнительной власти являлся президент Б.Н. Ельцин, который также выступал Главнокомандующим Вооружёнными Силами России.

Высшим органом судебной инстанции был Конституционный Суд РФ.

В основном на должности в высших структурах власти назначались бывшие депутаты Верховного Совета СССР. Из их числа были назначены советники президента - В. Шумейко и Ю. Яров, председатель Конституционного суда В. Зорькин, многие главы администраций на местах.

Приватизация государственной собственности. В СССР вся собственность находилась в руках государства, после распада - она передалась в руки гражданам. Началось развитие олигархии, которая в дальнейшем начнёт влиять на власть за счёт своего положения в обществе.

31 марта 1992 года был подписан документ о разграничении полномочий между федеральными органами государственной власти и органами власти субъектов Федерации. 10 апреля 1992 года VI Съезд народных депутатов России одобрил подписанный Федеративный договор и постановил включить его содержание как составную часть в Конституцию РСФСР.

Конституционный кризис. В декабре 1992 года VII Съезд народных депутатов отказался утвердить Е. Т. Гайдара на должность председателя правительства, заморозил часть поправок в Конституцию и назначил референдум по новой Конституции на апрель 1993 года, но уже в марте отказался от своих намерений. Тогда президент Б. Н. Ельцин объявил о приостановке действия нынешней Конституции и особом порядке управления страной.

12 декабря 1993 г. был проведен **референдум по новой Конституции РФ**, проект которой получил одобрение и вступил в действие. Вступившая в силу новая Конституция резко расширяла полномочия президента и выводила правительство из-под парламентского контроля.

Одновременно с референдумом состоялись выборы в новый орган государственной власти - **Федеральное собрание Российской Федерации**, состоящее из двух палат: Совета Федерации и Государственной Думы. Первым председателем Совета Федерации стал В.Ф. Шумейко. Государственную Думу возглавил И.П. Рыбкин.

В соответствии с Конституцией **Россия объявлялась демократическим, федеративным, правовым государством, с республиканской формой правления**. Главой государства являлся избираемый всенародным голосованием президент. В состав РФ входили 21 республика и 6 краев, 1 автономная область и 10 автономных округов, 2 города федерального значения (Москва и Санкт-Петербург) и 49 областей. Были определены принципы построения высших органов государственной власти и управления.

Создание собственных Вооружённых сил России: 7 мая 1992 г. подписан указ президента РФ «О создании Вооружённых Сил Российской Федерации». *Вооружённые силы Российской Федерации (ВС РФ)* создавались на основе бывших Вооружённых сил СССР, дислоцировавшихся на территории РСФСР, а также группировки войск и сил флота за пределами России. **Началась военная реформа**, которая была призвана повысить мобильность и боеспособность российской армии, улучшить согласованность действий разных видов вооружённых сил и родов войск.

Создание федеральных округов. Значительным шагом в укреплении государственности явилось решение Президента РФ В. В. Путина о создании федеральных округов. Деятельность полномочных представителей заметно приблизила федеральную власть к регионам.

Приведение регионального законодательства в соответствие с федеральным. В течение 2000 года одной из основных задач полпредов было приведение регионального законодательства в соответствие с федеральным. Из более чем трёх тысяч нормативных актов субъектов федераций, не соответствовавших Конституции РФ, 4/5 из них приведены в соответствие.

Экономическое развитие РФ в 1991-2000гг.:

В 1990-е годы российская экономика пережила глубокий экономический спад. В 1992–1999 годах ВВП России сократился на 35%.

Особенности экономики 1990 – 2000гг.:

- **Либерализация цен** - 1 января 1992 года цены полностью освободили от государственного контроля. Это привело к стремительному росту цен на промышленные и продовольственные товары.
- **Инфляция** - в отдельные годы она достигала нескольких тысяч процентов. Инфляция обесценивала сбережения населения и снижала уровень жизни.

- **Рост безработицы** - многие предприятия закрылись, а работники потеряли работу. Особенно сложная ситуация сложилась в военно-промышленном комплексе.
- **Изменение структуры экономики** - доля промышленности и сельского хозяйства снизилась, а доля сектора услуг и добывающей промышленности выросла.
- **Рост экспорта сырья** - Российская экономика стала всё больше зависеть от экспорта сырья, в частности нефти и газа.
- **Криминализация экономики** - приватизация и либерализация экономики привели к росту коррупции и криминализации экономики. Многие предприятия перешли под контроль криминальных группировок.

Во многом основы современной российской экономики были заложены именно в 1990-е годы.

Межнациональные конфликты

Особую остроту и драматичность событиям придавала **нестабильность внутриполитической жизни**, вызываемая, в частности, напряженностью в межнациональных отношениях. В 1990-е годы после распада СССР в России наблюдался всплеск национализма и сепаратизма.

Межнациональные конфликты:

- **Осетино-ингушский конфликт 1992 года.** Камнем преткновения стал Пригородный район — административная единица республики Северная Осетия-Алания. С советских времён руководство Ингушетии предъявляло претензии на эти территории.
- **Война в Приднестровье 1992 года.** В 1991 году обе республики провозгласили свою независимость. Сражения продолжались до 1992 года и прекратились только благодаря усилиям Москвы.
- **Грузино-осетинские и грузино-абхазские конфликты (1991–1993, 2008).** В основе конфликтов лежали противоречия во взглядах на статус республик.
- **Конфликт в Нагорном Карабахе (1988–1994).** На попытки Карабаха образовать собственное государство официальный Баку ответил вводом войск. Боевые действия продолжались 3 года и стоили участникам 20 тысяч человеческих жизней.
- **Чеченская кампания 1994–1996, 1999–2009 годов.** Стала крупнейшим военным столкновением на территории России со времён Великой Отечественной войны.

В сфере межнациональных отношений наблюдались негативные тенденции: отсутствие согласованности властных позиций, решение ряда ключевых вопросов без привлечения общественности, курс на разрыв с советскими традициями национальной политики.

Внешнеполитическое положение РФ в 1991–2000 гг.

Распад СССР изменил положение России на международной арене, ее политические и экономические связи с внешним миром. Внешнеполитическая концепция Российской Федерации выдвигала приоритетными задачами сохранение территориальной целостности и независимости, обеспечение благоприятных условий для развития рыночной экономики и включения в мировое сообщество. Предстояло добиться признания России в качестве правопреемницы бывшего Советского Союза в ООН, а также помочь западных стран в проведении курса реформ. Важная роль отводилась внешней торговле России с зарубежными странами. Внешнеэкономические связи рассматривались как одно из средств преодоления хозяйственного кризиса в стране.

Внешнеполитическое положение РФ в 1991–2000 годах характеризовалось несколькими этапами:

1. **1991–1993 годы.** Позиция России исходила из необходимости экономической поддержки Западом преобразований, которые производило руководство страны. Россия была признана правопреемником СССР, активно заключала соглашения с США по вопросам военно-стратегического и оборонного комплекса, налаживала контакты с лидерами США и стран Европы.

2. **1994–1999 годы.** Россия уже имела собственную позицию на мировой арене, пыталась чётче определить свои национальные интересы и постепенно восстановить влияние на мировую политику в целом. Страна стала полноправным членом «большой восьмёрки» развитых стран мира, подписала с НАТО договор об особом партнёрстве и стала полноправным членом Совета Европы.

3. **1999–2002 годы.** Отношения России с США и Западом обострились из-за резко негативной позиции России в связи с военной операцией НАТО против Республики Югославия в Косово. Запад, в свою очередь, осудил Россию за «непропорциональное применение силы» в контртеррористической операции в Чечне. В 2000 году Россия была временно лишена права участвовать в деятельности Совета Европы в полном объёме до начала 2001 года.

Первый и второй срок президентства В. В. Путина (2000–2008)

Главная задача этого периода — вывод страны из социально-экономического кризиса и создание единого правового поля внутри страны.

31 декабря 1999 года Президент России Б.Н.Ельцин, досрочно сложил свои полномочия, исполняющим обязанности главы государства стал председатель правительства В.В. Путин, выборы были назначены на 26 марта 2000 года. Предвыборная программа В.В.Путина состояла из мер, которые должны были нормализовать обстановку и вывести страну из затяжного кризиса, 26 марта 2000 года. В.В.Путина одержал победу и 7 мая 2000 года вступил в должность. В первую очередь Президент взялся за укрепление Федерального центра. В мае 2000 года был принят указ «О полномочном представителе Президента Российской Федерации в федеральном округе», положивший начало реформам федеративных отношений. Полпреды Президента должны были привести местные законы в соответствие с Конституцией. В мае 2000 года реформирован был и Совет Федерации, который теперь состоял из постоянных представителей глав субъектов Федерации, руководители регионов отстранялись от должностей, а законодательное собрание распускались за принятие актов идущих вразрез с федеральным законодательством, по новому введенному порядку. Эти меры привели к ослаблению сепаратизма и укреплению Федерального Центра. В декабре 2001 года политические силы, поддерживавшие реформы Путина в Госдуме объединились в политическую партию «Единая Россия». При Путине был решен многолетний вопрос о государственной символике, в декабре 2000 года был утвержден закон о национальных символах России. Восстановлены были бело-сине-красный флаг и герб в виде двуглавого орла, а государственный гимн символизирует единство поколений и неразрывную связь прошлого, настоящего и будущего.

После кризисных 1990-х экономика стала показывать уверенный рост, вдвое увеличились реальные доходы населения, бюджет страны стал профицитным благодаря росту цен на сырьё. Был проведён целый ряд экономических и социальных реформ в сфере трудовых отношений, железнодорожного транспорта, электроэнергетики, банковского сектора, пенсионного обеспечения, налогообложения, землепользования.

26 мая 2004 года, выступая с посланием к Федеральному Собранию, В.В. Путин провозгласил *три «национальных проекта»*:

- преодоление бедности,
- модернизация вооружённых сил
- жилищная реформа.

В сентябре 2005 г. В.В. Путин объявил о разработке и начале реализации четырех приоритетных национальных проектов:

- «Здоровье»
- «Образование»
- «Доступное и комфортное жилье»
- Развитие аграрно-промышленного комплекса».

1 января 2007 года вступил в силу **Закона о материнском капитале**, в соответствии с которым женщинам, родившим или усыновившим второго и последующих детей, на счёт перечислялось 250 тысяч рублей.

Нормализация обстановки в стране и решение многих социальных проблем привели к росту авторитета как Президента, так и политических сил, поддерживающих его. Это показали парламентские и президентские выборы 2003- 2004 годов. «Единая Россия» получила 37,57 % и получила 300 мест. 14 мая 2004 года на президентских выборах В.В.Путин одержал победу в первом туре, за него проголосовали 71,22 % участников. Главным итогом политического развития страны 200-2007 годов стало обретение российским обществом политической стабильности.

Период президентства Д.А. Медведева (2008-2012 гг.) и третий президентский срок В.В. Путина (2012-2018): модернизация и новые вызовы.

Период анализа попытки модернизации политической системы, реформы в сфере государственного управления и правосудия. Этот период характеризуется политикой, направленной на развитие инноваций и улучшения инвестиционного климата, а также реакции на внешние вызовы.

2 марта 2008 года третьим Президентом России был избран Дмитрий Анатольевич Медведев. Премьер-министром был утвержден В.В. Путин. 8 августа 2008 года произошел военный конфликт в Закавказье с участием России. Грузинские войска вошли на территорию Южной Осетии, но были отброшены российскими вооруженными силами. Россия признала Абхазию и Южную Осетию. Президентом Медведевым был проведен ряд реформ. Впервые были внесены изменения в Конституцию Российской Федерации, расширились права Федерального собрания. Правительство должно ежегодно отчитываться в Думе по итогам деятельности. Увеличивались сроки полномочий Президента до 6 лет и Государственной Думы до 5 лет, 4 марта 2012 года на очередных выборах Президента России победил В.В.Путин, за него проголосовали 63,6% граждан. Председателем Правительства страны был утвержден Д.А.Медведев, избранный лидером «Единой России».

В этот период **российская экономика** столкнулась с трудностями, включая последствия международных санкций и падение цен на нефть. Тем не менее, были предприняты усилия по импортозамещению и развитию новых отраслей.

В ходе начавшегося военного конфликта на Украине автономная республика Крым в 2014 году по решению, проведенного референдума была присоединена к Российской Федерации. А поддержка военного конфликта на востоке Украины привело к ухудшению отношений России с Западом.

Важным элементом имиджа России стало проведение Зимних Олимпийских игр в Сочи в 2014 году.

Период четвертого (2018-2024 гг.) и пятого президентства В.В. Путина (2024-по настоящее время): укрепление суверенитета и геополитические трансформации.

Этот период стал важным этапом в истории России, охарактеризованным как значительными внутренними изменениями, так и активной внешней политикой. **Главные направления этого периода** - обеспечение национальной безопасности, укрепление обороноспособности и защита национальных интересов в условиях меняющейся глобальной обстановки.

Одной из ключевых характеристик этого периода стала **политическая стабильность**. В 2020 году были проведены **конституционные изменения**.

Экономика России в этот период столкнулась с множеством вызовов, включая последствия пандемии COVID-19, глобальные экономические кризисы и продолжающиеся санкции со стороны Запада. Несмотря на это, правительство активно продвигало программы по импортозамещению и развитию ключевых отраслей, таких как сельское хозяйство и высокие технологии. Государственные инвестиции в инфраструктуру также стали важным аспектом экономической политики.

В ночь с 23 на 24 февраля 2022 года началась специальная военная операция по демилитаризации и денацификации Украины. Она стала результатом длительного российско-украинского политического кризиса, боевых действий украинских войск против Донецкой и Луганской народных республик, провозглашённых после государственного переворота в Киеве в 2014 году. С 23 по 27 сентября 2022 года в результате проведённых референдумов в состав России были приняты Донецкая и Луганская народные республики, а также Херсонская и Запорожская области.

Многие европейские страны, США, Япония и Австралия ввели против Российской Федерации беспрецедентные по своему масштабу санкции. Но, несмотря на 9 последовавших друг за другом в 2022 году пакетов санкций, экономике нашей страны удалось выстоять под страшным давлением. Россия продолжает защищать свои государственные и экономические интересы.

Значительно выросли в последние 2 десятилетия промышленность и сельское хозяйство. Несмотря на все кризисы, России удалось сохранить

военно-промышленный комплекс, авиастроение, атомную промышленность, ставшими в новом веке успешными отраслями, способными конкурировать с представителями других стран. Значительное развитие получили металлургия, добывающая, химическая, лёгкая, фармацевтическая промышленность, энергетическая сфера. Благодаря государственным вливаниям стала развиваться микроэлектроника и нанотехнологическая сфера. Быстрыми темпами выросло сельское хозяйство: ещё 30 лет назад импортировавшая зерно страна стала к началу 2020-х мировым рекордсменом экспорта пшеницы. Вышли на докризисный уровень и даже превзошли его животноводство, рыбоводство, вино-водочная промышленность; значительно выросло и потребление сельхозпродукции гражданами.

В сфере культуры проведены значительные реформы, реализованы крупные музейно-выставочные проекты, установлено множество памятников историческим деятелям и мемориалов. Посещаемость музеев выросла в 2 раза, увеличилось финансирование библиотек, созданы сотни кинозалов, в том числе в малых населённых пунктах. Особенно успешной отраслью стало кино.

Закрепление изученного материала:

Вопросы для самоконтроля: (устно)

1. В чём заключался политический кризис в России в октябре 1993 года?
2. Что было одной из основных задач, решавшихся руководством России в 1990-е годы?
3. Экономические реформы начала 1990-х годов получили в народе название...?
4. Какой документ принял Верховный Совет Российской Федерации в 1993 году, конфликт вокруг которого привёл к противостоянию с президентом?
5. Назовите причины межнациональных конфликтов.
6. Какие ключевые направления внутренней политики и реформ были отмечены в начале правления В.В. Путина?
7. Какие три «национальных проекта» были объявлены Путиным в 2004 году?
8. Какие отрасли и сферы были охвачены реформами в 2000–2007 гг. и к каким результатам привела экономическая стабилизация?
9. Какие события 2014 года повлияли на международный имидж России и её отношения с Западом?

10. Какие отрасли экономики отмечаются как продолжавшие расти и развиваться на фоне санкций и кризисов?

11. Что означает начавшаяся 23–27 февраля 2022 г. специальная военная операция на Украине и какие последствия она имела на международные отношения и экономику?

12. Какие территории были включены в состав России после референдумов в 2022 году?

Домашнее задание:

1. Выучите материал лекции.
2. Составьте краткий опорный конспект
3. Устно ответьте на вопросы для самоконтроля.

Форма отчета: фото или скан.

Срок выполнения: до 12.12.2025.

Обратная связь: почта: speka.v.v@mail.ru

Телеграмм: <https://t.me/+CRkyOhMwQIkZGQ6>

Обязательно указывайте:

1. ФИО
2. Группа
3. Предмет
4. Дата занятия